



■群眾、媒體擠爆扁家高雄住所前，場面一度混亂。 中央社



■陳水扁坐在輪椅上向支持者揮手。 法新社

### 台駐美機構「升旗」 中方向美提嚴正交涉

香港文匯報訊 據中新社報道，外交部發言人華春瑩昨日在北京表示，堅決反對台灣當局駐美機構舉行所謂「升旗」儀式，並已向美方提出嚴正交涉。華春瑩表示，中方要求美方恪守一個中國政策和中美三個聯合公報原則，慎重妥善處理涉台問題，防止此類事情再次發生。

據媒體報道，台「駐美經文處」1月1日舉行元旦升旗儀式，儀式舉行地是位於美國華盛頓的「雙橡園」，曾作為九任台駐美大使官邸，1986年被美國政府列為古蹟建築。

### 上海遇難台胞遺體運抵台

香港文匯報訊 據新華社報道，上海市台辦昨晚答覆媒體詢問證實，在外灘擁擠踩踏事件中不幸遇難台胞周怡安的遺體已運抵台灣。有關負責人稱，上海方面尊重周怡安家屬意願，確保遺體運送的全過程免受外界干擾。周怡安家屬對大陸方面提供的安排和幫助表示感謝。

據了解，按照兩岸相關事務早前的處理慣例，遺體運送一般會經由SOS組織指定的航空公司及飛行器執行任務。家屬一般可搭機隨行。在此次外灘擁擠踩踏事件中，有1名台胞不幸死亡，1名台胞因不適住院觀察。1月3日，接受住院觀察後恢復較好的台胞已先期回台。

### 綠營擬邀朱立倫 共辦「國是會議」

香港文匯報訊 據台媒報道，民進黨主席蔡英文積極籌辦「國是會議」，儘管時程仍未確定，但黨內知情人士透露，目前除希望馬英九能以「總統」身份到場外，民進黨也會主動邀請即將接任國民黨主席的朱立倫與台聯黨、親民黨及各公民團體，共同主辦「國是會議」。

去年「九合一」大選結束後，蔡英文隨即拋出「國是會議」主張。有民進黨黨內人士直言，雖然民進黨很有機會在2016重返執政，但現在終究還是在野黨，即便「國是會議」提出再高明的結論，馬政府若視而不見，到頭來只是一場空談。

該人士直言，蔡英文提出「國是會議」後，朱立倫就接著主張「修憲內閣公投」，李登輝也隨即出面表示力挺，這來自三方的發言，很明顯是李登輝「穿針引線」，讓蔡、朱利用「國是會議」的舞台，合作架空馬英九。也因此，為了避免會議淪為空談，並考量到相關政治運作後，接下來「國是會議」的重頭戲，就是等朱立倫確定當選國民黨主席後，民進黨就會主動接觸。

# 扁獲准保外就醫一個月 病況好轉須回監 禁從事無關活動

香港文匯報訊 綜合報道，因貪腐入獄服刑6年多的台灣前「總統」陳水扁，因病情惡化難以控制，隨時有致死危險，昨早獲「法務部」核准保外就醫一個月，離開台中監獄返回高雄居家療養。陳水扁保外期間須遵守「不能從事與醫療無關活動」、「不能接受採訪」、「不能參加公開活動」的「三不」規定，否則獄方將當其健康無虞，撤銷其保外醫治。

民進黨籍的陳水扁於2000年5月至2008年5月擔任「總統」，任內爆發多起貪腐弊案，備受爭議。2008年5月卸任，11月即因涉嫌公務機要費貪污、洗錢等重罪被收押，身陷囹圄，後因龍潭購地弊案、陳敏薰賣官案受賄、元大金併購、復華金受賄等案，被合併判刑20年。

#### 藍綠勿政治操作

民進黨昨日發表聲明，肯定當局「本於醫療人道做出這樣的決定」，聲稱此舉有助於化解社會對立、促進社會和諧。國民黨發言人則表示，尊重「法務部」決定，但要求民進黨不要刻意政治操作，污蔑執政黨有政治偏見。

65歲的陳水扁近年因身體惡化多次申請保外就醫。台當局於2014年12月重新組建醫療鑑定小組，對其身體狀況進行評估。小組上月底提出鑑定報告，認定陳水扁進行性神經功能退化、睡眠呼吸暫止、漏尿等症狀加重，控制不好有隨時致死危險，且不能排除自

殺風險，在監獄內接受治療無法達到療效，建議讓其保外就醫、居家療養。

「矯正署」昨早召開審查小組會議，認定陳水扁病況確有惡化，符合「監獄行刑法」第58條「在監不能為適當醫治」事由，核准他保外醫治一個月，同時強調，「保外醫治係屬以醫療為前提的暫時性釋放」，陳水扁病況穩定後，仍須回監服刑。

陳水扁昨午乘坐輪椅，由兒子陳致中推出監獄大門，現場一度擁擠混亂，車隊行進緩慢。其間有持反對立場的民眾抗議，並與陳水扁的支持者口角。有媒體報道稱，陳水扁前一天心情很好，晚餐全部吃完，並說自己已準備好了。

保外就醫第一個月期間，台中監獄將派員切實察看陳水扁，若其身體狀況改善，必須回監服刑，若狀況不好可延長1至3個月，不限次數。察看者每個月至少得評估陳水扁的病況一次，以作為日後作為延長保外就醫的參考。

## 「台灣之子」淪「台灣之恥」

陳水扁這隻台灣政壇上的「大老虎」，其人生是從「台灣之子」到「台灣之恥」的墮落。

陳水扁是「三級佃農」之子，讀書上進的他以台灣大學法律系第一名畢業，其後擔任律師。陳水扁1981年當選台北市議員，正式涉足政壇。從市議員、民意代表到台北市長，陳水扁的政治軌跡一路高開。2000年至2008年，陳水扁連續兩屆當選台灣地區領導人，踏上權力之巔。貧苦出身的陳水扁常以「阿扁」自稱來展現「親民作風」，並著自傳《台灣之子》大談「愛台灣」、「反黑金」。

但實際上，擔任台當局領導人期間，陳水扁私底下肆無忌憚地大搞權錢交易，中飽私囊，任內涉入「龍潭購地案」、「陳敏薰買官案」、「二次金改受賄」等弊案，其妻吳淑珍、兒子陳致中等多名家庭成員均涉案。陳水扁家族貪污並匯出海外的資金高達7億元（新台幣，下同），坊間戲謔為「海角七億」。

2013年，台灣高等法院裁定陳水扁及吳淑珍因多項罪名成立，各應執行20年有期徒刑，並分別科罰金2.5億元及2億元。陳水扁也成為史上首位因貪污案被判入獄的卸任台灣當局領導人。

特稿

# 唐名相古墓壁畫揭取 遷異地保護

唐玄宗時期以直言敢諫聞名的丞相韓休，其墓室壁畫近日開始揭取，隨後搬遷保護。陝西歷史博物館壁畫保護修復研究中心副主任楊文宗表示，受地下水、微生物等影響，壁畫已經出現了黴菌、剝落等現象，墓室已無法保證其安全。墓室壁畫包括目前考古發現的唐代最早的獨屏山水畫，首次發現男女樂隊、雙人合舞形式的樂舞圖等。

記者 熊曉芳 西安報道

史料記載，韓休直言敢諫，剛正不阿。有大臣向玄宗提出，韓休當上丞相之後皇帝日漸消瘦。玄宗當即表示，「吾貌雖瘦，天下必肥……吾用韓休，為社稷耳……」韓休為相的故事成為後世美談。其子韓滉，為唐德宗時宰相，其繪畫作品《五牛圖》名聞天下。

#### 體現盛唐風尚 千年未褪色

韓休墓位於西安城南長少陵原上，是唐代重要的墓葬區之一。周邊有著名的韋氏家族墓、郭子儀家族墓、長孫無忌家族墓、杜如晦家族墓以及武惠妃敬陵。考古人員於2014年3月開始對該墓進行搶救性發掘，出土了墓誌、侍女俑等百餘件文物，而最令人驚歎的它們是歷經千年未褪色，仍清晰可見的精美壁畫。

墓室東側的山水圖，用深紅彩影作方形寬帶畫框，畫框內中上部用黃彩繪一輪紅日，透出淡青色雲層。東、西兩側用黑彩描繪出巨石突兀，怪石嶙峋的山峰，在兩峰之下各繪一座高圓四面敞開的茅庵亭閣，山崖上石縫中黑彩描繪出濃郁的樹木、翠竹、

黃色花樹等。兩茅亭間山溝有一涓涓流淌的溪水，溪水由下及上，東折迴流。

陝西省考古研究院專家劉星運表示，墓室北壁的山水圖，畫面完整，尺寸較大，是迄今為止唐代壁畫墓中獨立山水圖的首次發現，體現了盛唐時期山水田園詩及山水畫的盛行。此次發現的山水圖，其性質由純粹的墓葬裝飾壁畫變為繪畫作品，填補了中國山水畫發展的缺環，在中國美術史上具有重要的意義。



■墓誌及甬道。 本報陝西傳真



■北壁東側山水圖為目前發現唐代最早的獨屏山水畫。 本報陝西傳真

■專家將壁畫從牆壁上剝離。 網上圖片

### 瀋陽木匠創出全木電動車



■瀋陽木匠打造二代木質電動車。 網上圖片

遼寧省瀋陽市的木匠劉福龍又出新作，他製作的木質電動轎車經過改進後，不斷上「檔次」，在原基礎上推出二代車。

據了解，劉福龍自行設計研發的第一輛環保型電動轎車是去年中旬完成亮相。在沒有圖紙沒有方案沒有專人指導的情況下，這輛車充電一次可連續行駛20公

里，最高時速接近40公里。而二代木質電動轎車的座椅由原來的一人駕駛變成現在的二人共乘，而且是「軟座」，反光鏡、方向盤等也是木質而成，時速能達到50公里。

劉福龍幹了30年木工，自稱是內地改革開放後第一批專業木匠，雖然是小學文化但也是八級木匠，室內外裝修都幹得來。劉福龍說：「我就是想讓國外的人看看我們中國民間木匠也是有想法的。」

當有鄰居勸劉福龍申請專利時，他卻說：「那太扯了，也沒什麼技術含量的！我就是老頑童，我覺得孩子們會喜歡這車，如果有機會倒是可以放在風景區供孩子們玩耍的。」

中新社

#### 羊年郵票



中國郵政昨日發行《乙未年》特種郵票1套1枚，全套郵票面值為1.20元，由吳冠英設計，以綿羊作為造型基礎，羊角裝飾有纏枝花草紋，蘊含着吉祥、圓滿和幸福綿長的寓意。

新華社

### 山東動物園引奶山羊慶新春

羊年新春元旦之際，青島森林野生動物世界引進了大量奶山羊、歐洲盤羊等羊類。據動物世界工作人員介紹，為迎接羊年的到來，動物世界引進了一群可愛的奶山羊，牠們的平均年齡在2歲左右，十分活潑好動。奶山羊全身毛短色白，成年的公羊體高能達到80厘米以上，體重能達到65公斤以上，除臥息反芻之外，大部分時間都是在走走停停的運動之中，羔羊表現得尤為突出，經常有前肢騰空、軀體直立、跳躍、嬉戲等動作，十分受遊客特別是小朋友的喜愛。



■青島森林野生動物世界引進了大量奶山羊、歐洲盤羊等羊類。 本報山東傳真

記者 王宇軒 山東報道

## 寧夏3D打印關節 骨科手術享「私人訂製」



■內地某醫院完成首例3D打印體腔治頸椎腫瘤。 資料圖片

寧夏人民醫院總院首次利用3D打印技術輔助完成人工膝關節置換，人工關節置換手術從此有了「私人訂製」。

現年65歲的唐女士去年被確診為膝關節骨性關節病，需置換人工關節治療。為了減少手術創傷降低風險，寧夏人民醫院決定為唐女士實施3D打印技術輔助完成人工膝關節置換術。在詳細調取患者的高分辨率CT數據資料後，該醫院聯繫到北京愛康公司，為患者無償製作了膝關節3D模型。去年底，手術順利完成。

該院骨一科主任牛東生告訴記者，3D打印關節可以大大縮短手術時間，減輕患者痛苦。常規製作假體是做「減法」，醫生採用的是用模型鑄造出來的假體「標準件」，手術過程中根據患者具體情況，哪塊不需要就削掉。而3D打印技術是由假體製作廠家將醫院提供的患者骨骼三維CT數據輸入電腦，利用鈦粉逐層微量地根據需要加上去，打出血骨等比例模型，可精確到與患者原生骨骼一樣的尺寸，使手術個性化、精準化。

記者 王尚勇、翁雪 寧夏報道